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KOZAKI, ČERNOBIL IN ORANŽNA 

REVOLUCIJA 

Od burne daljne in bližnje preteklosti do skritega dragulja v svetu biznisa je Ukrajina pre-
hodila dolgo pot. | Diana Jecič

O b razmišljanju o Ukrajini, se skoraj vedno pojavijo tri 
asociacije iz naslova. Poleg splošno znanega pa le redki 
vedo, da je imela ta druga največja evropska država v lan-

skem letu najvišji indeks rasti na borzi. No, skoraj najvišji. Prehitela 
jo je le Kitajska. Raste pa ne le borzni indeks, ampak so v zadnjih 
štirih letih kar občutno zrasle cene nepremičnin, in sicer za 60 
odstotkov. Tudi naložbeno vzdušje se je v zadnjih letih izboljšalo, kar 
se odraža v gospodarski rasti. Po besedah Sergeja Datsuna, izvršnega 
direktorja TAS Investment Financial Group in tudi lanskoletnega 
kandidata za štipendiranje iz Sklada sekcije mladih managerjev, je 
gospodarska rast pozitivna kljub težki politični situaciji. »Vendar pa 
je stopnja naložb, ki prispevajo k BDP, še vedno nizka v primerjavi 
z ostalimi vzhodnoevropskimi državami,« opozarja.

	 Datsun opaža, da je v Ukrajini vsako leto več mednarodnih pod-
jetij: »In tudi lanski borzni indeks, ki je zrasel kar za 135 odstotkov, 
je bil rekorden, v veliki meri zaradi 80 odstotkov tujih nakupov,« 
dodaja. Ne glede na uspešnost pa je ukrajinski blagovni trg še vedno 
nerazvit, saj le desetino vseh poslov opravijo preko borze, ostalo pa 
'preko pulta', pravi naš sogovornik.
	 Panoge, ki imajo še veliko razvojnih možnosti in so na vrhu 
naložbene lestvice, so energija, gradnja stanovanjskih in poslovnih 
objektov, metalurgija, bančništvo, zavarovalništvo ter kmetijstvo. 
Nič čudnega, da so finančne institucije Ukrajino določile kot eno 
izmed desetih vrhunskih krajev za tuje naložbe. Državo bo še doda-
tno 'obogatilo' evropsko nogometno prvenstvo leta 2012, ki ga 
bodo Ukrajinci gostili skupaj s Poljaki. Nogometni navdušenci se 
bodo spomnili leta 1999, ko je Pavlin v zasneženem Kijevu slovenski 
nogometni reprezentanci zabil odločilni gol za uvrstitev zlate genera-
cije na evropsko nogometno prvenstvo. 

Kako navezati stik? 
Naš sogovornik vsem managerjem, ki jih Ukrajina zanima, svetuje, 
da navežejo dobre stike z visokimi uradniki in vodilnimi managerji, 
če želijo brez težav poslovati. V ta namen je priporočil, da predhodno 
obiščejo katero od strokovnih konferenc, kjer je možnosti za spozna-
vanje novih poslovnih partnerjev veliko, koristna vira informacij pa 
sta zlasti slovensko veleposlaništvo v Ukrajini in ameriška gospodar-
ska zbornica. Poslovanje pa utegnejo zavirati državne ustanove, kjer 
je stopnja birokracije, tako kot v večini vzhodnoevropskih držav, še 
vedno zelo visoka. Sergej Datsun svetuje še, da na območja zunaj 
Kijeva potujete s tolmačem, saj večina prebivalcev v večjih mestih ne 
govori angleškega jezika. Priporočljivo pa je tudi vnaprej načrtovati, 
kje bomo prenočili, saj so dobri hoteli zelo redki in dragi.
 
Še vedno živa
Poleg običajev, ki so nekoliko drugačni od naših - nikoli ne izročaj 
darila, ko stojiš na vhodu, nikoli ne pij brez zdravice (razen za veliko 
noč ali na pogrebu), nikoli ne podari robčka, ogledala ali ostrega 
predmeta – je drugačna tudi ukrajinska himna, ki nosi pomenljiv 
naslov: Še ne vmerla Ukraina. In res, še dvajset let po černobilski 
katastrofi, ki je terjala več kot devetdeset tisoč življenj, prizadetih 
pa sploh več ne štejejo (se spomnite, kako nas je tisti vikend dobil 
dež?!), vlada še danes kar 15-odstotkov letnega proračuna nameni 
za odpravo posledic te katastrofe. Drugič se je Ukrajina znašla sredi 
zmede, ko je leta 2004 izbruhnila Oranžna revolucija. Nemiri so 
izhajali zlasti iz politične delitve na evropsko usmerjeni zahodni del 
države, kjer je večinoma ukrajinsko prebivalstvo, ter na močno rusko 
manjšino na vzhodu. Poleg tega je javnost prvič izvedela o dioksinu, 
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in to več, kot je želela. V zadnjih treh letih so se vlade kar nekajkrat 
zamenjale, v lanskem letu, ko je Julija Timošenko ponovno prevzela 
vodenje vlade, pa se je situacija le nekako umirila.   

Razvpita prometna policija 
Ukrajina pa ni zanimiva le za poslovneže, privlačna je tudi za turiste. 
Na jugu države v avtonomni republiki Krim (polotok), ki objema 
severni del Črnega morja, pravijo, da se tam osupljivost narave šele 
začne. Podnebje je skoraj mediteransko, zato je to najbolj zaželena 
turistična točka za Ukrajince in Ruse, vsako leto pa je tam tudi več 
tujih gostov. Celo veliki trije - Churchill, Roosevelt in Stalin - so o 
koncu druge svetovne vojne odločali na Jalti. Ker so razdalje precej 
obširne (od Kijeva do Odese je blizu 500 km, do Jalte pa 900 km), 
jih je dobro premagovati z ekspresnim vlakom, seveda v prvem 
razredu.
	 Avanturizem v Ukrajini raje opustimo. Priporočljiva ni niti 
vožnja z avtomobilom, saj so ceste ponekod v zelo slabem stanju, 
kar nekaj Ukrajincev pa namesto da bi opravili vozniški izpit, svoje 
dovoljenje kupi. Kljub temu pa so še do pred kratkim prometni poli-
cisti veljali za 'strah in trepet'. Ko se je predsednik Viktor Juščenko 
pred leti odpravil na pot do poljske meje v neoznačenem družinskem 
sedanu, je izkusil tisto, kar izkusi kopica navadnih smrtnikov vsak 
dan. Policija ga je na štiriurni poti ustavila vsake pol ure. Od takrat 
je famozno prometno policijo ukinil, možje v modrem pa so ostali 
brez svojih 'donacij'. Kasneje so se pritoževali, da ob mesečni plači 
sto dolarjev pač ne morejo preživeti.

	 In kakšna je napoved za leto 2008? Rast BDP naj bi se nekoliko 
umirila, dosegla naj bi največ 5,5 odstotkov. V lanskem letu je bila 
največji vlagatelj v Ukrajino Evropska banka za obnovo in razvoj 
(EBRD). Da bi še povečali naložbe, se je vlada v Kijevu preko reform 
pravnega in davčnega sistema, zagona preglednega poslovanja v pri-
vatizaciji in poenostavitve postopkov pridobivanja licenc, zavezala 
k spodbujanju transparentnosti. Ena izmed prioritet letošnjega leta 
je  članstvo v Svetovni trgovinski organizaciji. Ambicije Ukrajincev 
imenitno opiše star ukrajinski pregovor: Lačen volk je močnejši od 
zadovoljnega psa. 

In kako se slovenski managerji znajdejo v Ukrajini? O tem smo se 
pogovarjali z Marjeto Pretnar, direktorico regije SND (Skupnosti 
neodvisnih držav Belorusije, Rusije in Ukrajine) v Heliosu. 

Kakšni so Ukrajinci? 
V Ukrajino hodim že dolgo, tako da spremljam njen razvoj od zaspa-
ne tipične sovjetske republike do današnjega krutega kapitalizma. 
Razlike med ljudmi so velike tako glede bogastva- oziroma bede 
- kot po miselnosti. Mestna mentaliteta z neredko podkupljivimi 
primesmi se močno razlikuje od podeželske. Tam so ljudje sicer 
skromni in pošteni, živijo pa na robu preživetja.

Helios v Ukrajini posluje že dolgo, lansko leto pa ste sodelovanje 
še poglobili. Zakaj?
V Ukrajini smo prisotni že več kot trideset let v avtomobilski indu-
striji (osebni avtomobili, kamioni, avtobusi, vagoni, specializirana 
vozila), zadnja leta pa poslujemo še z dekorativnimi barvami, s 
cestnimi in lesnimi premazi. Ker sta transport in delovna sila vedno 
dražja, smo se odločili za nakup manjše tovarne barv, kjer bomo 
poleg programa, ki ga že proizvajamo, uvedli še proizvodnjo barv 
višjega kakovostnega razreda. 

Lansko leto je ukrajinska borza zabeležila največji donos 
borznega indeksa na svetu (seveda takoj za Kitajsko). Katere 
panoge največ obetajo? 
Največ obetajo industriji kmetijskih strojev in umetnih gnojil ter 
avtomobilska industrija. 

Ukrajina je druga največja evropska država in ima več kot 46 
milijonov prebivalcev, za seboj pa tudi bogato zgodovino. Kako 
se Ukrajinci zavedajo svoje preteklosti in na kakšen način je 
čutiti njihov ponos? 
Zahod, kjer so večinski narod Ukrajinci, in vzhod, kjer živijo pove-
čini Rusi, se razlikujeta tako po govoru kot po razmišljanju o pre-
teklosti in sedanjosti. Tako politika kot ljudstvo sta zato razdeljena 
v dva tabora, kar se pozna tako v učinkovitosti oblasti kot v samem 
življenju. 

Ste opazili kaj posebnega pri njihovem načinu poslovanja? 
Ko gre za zasebna podjetja, je poslovanje normalno, z državnimi 
podjetji pa pride do določenih, za nas neprijetnih, zahtev. 

Kaj bi svetovali slovenskim podjetjem, preden se odpravijo v 
Ukrajino? 
Potencialne partnerje je treba dobro spoznati, zato je razvijanje par-
tnerskih odnosov dobrodošlo, sicer pa je najbolje delati preko pred-
plačil ali bančnih garancij. Sama kupo-prodaja ni več zadosti. þ

Denarna enota: Hryvna, izgovarja se grivna. 1 € = 7,64 UAH•	
Število prebivalcev: 46 milijonov•	
BDP: letna rast v 2007 je bila 7,3 odstotna. •	
Letna inflacija 16,6-odstotna.•	
Povprečna bruto plača je 230 €. •	
Ukrajina je razdeljena na 24 pokrajin in eno avtonomno repu-•	
bliko. 
Številni slavisti so mnenja, da sta si ukrajinščina in slovenščina •	
zelo podobni. Ukrajinski jezik je drugi najbolj melodičen jezik, 
takoj za italijanskim. Pisava je cirilica.
Kmetijstvo predstavlja 19 odstotkov vseh zaposlitev. •	
Slovenski veleposlanik v Kijevu je nj.eks. Primož Šeligo, eko-•	
nomski svetovalec pa Miloš Prislan (http://kijev.veleposlanistvo.
si/). 
Lansko leto je Ukrajino obiskalo 6.527 oseb, od tega je bilo 48 •	
odstotkov obiskov poslovnih.
Znani Ukrajinci: Andriy Shevchenko – center AC Milan; Andy •	
Warhol – umetnik; Vitali Klytschko – boksar; Ruslana – pevka; 
Dustin Hoffman – igralec; Milla Jovovich – igralka; Joseph 
Conrad – pisatelj.

Združenje za člane:
Kogar zanima Ukrajina, mu lahko v strokovni službi posredu-
jemo kontakt enega največjih ukrajinskih finančnih podjetij 
TAS Investment Financial Group, ki je odprto za sodelovanje s 
Slovenijo.

Info: diana.jecic@zdruzenje-manager.si.


